



Zimní motiv z Anenského vrchu se Suchým vrchem.

## Zimní toulky přes Anenský vrch

Text a foto: Jan Vítel

Vděčný terén pro celoroční turistiku – ať už pěšky, na kole nebo v zimě na běžkách – skýtají východočeské Orlické hory. Jejich turisticky značená hřebenová cesta od Olešnice v Orlických horách až po opačný jižní „konec“ je více než 60 km dlouhá a dotýká se řady tisícimetrových vrcholů, včetně 1115 m vysoké Velké Deštné. Trasa je poskládána z několika na sebe navazujících úseků, z nichž každý je něčím zajímavý a výjimečný. Platí to i pro oblast Anenského vrchu (991 m), přibližně v polovině délky celého horského pásma.

### Kaple z vrcholku do údolí

Oblá vrcholová „čepička“ Anenského vrchu zaujme už při pohledu z povzdálí. Původně se hoře říkalo Arnoštka či Arnošćina hora, současně pojmenování se vztýlo až podle kaple sv. Anny. Ta na vrcholku stála od hloubi 18. století do roku 1937, kdy spolu s tehdejší vyhlídkovou věží musely ustoupit výstavbě předválečného hraničního opevnění. Kaple tehdy byla rozebrána a přemístěna do blízkosti údolní osady Hadinec. V tomto poklidném lesním zákoutí při okraji přírodní rezervace

Černý důl zůstává většinou opuštěná a ožívá jen během červencové anenské pouti.

### Hájovna a pevnost s dívčím jménem

Dívčí jméno, tentokrát Hanička, nese i jedno z nejužívanějších výchozích míst na Anenský vrch a do jeho okolí. Je součástí horské osady Panské Pole a nazývá se tak jednak zdejší Panská hájovna, jednak nedaleký objekt známého předválečného opevnění – Tvrz Hanička. V sedle na Panském

Poli (748 m n. m.) je při silnici z Rokytnice v Orlických horách do Bartošovic neplacené parkoviště a prochází tudy i hlavní orlickohorská hřebenovka – červeně turisticky značená Jiráskova cesta. V zimě je z větší části sledována pravidelně udržovanou lyžařskou stopou. Při dobrých sněhových podmínkách lze na Panské Pole na běžkách dojet už z podhorské Rokytnice v Orlických horách (4,5 km), případně i z opačného směru (ovšem s „nezaručenou“ kvalitou lyžařské stopy) zvláště v komplexem Žam-

berských lesů od romantické skalní soutěsky na Zemské bráně. Za Panským Polem a hájovnou Haničkou se trasa postupně zvedá. Záhy na ní mineme turistickou křižovátku (s cestou do Neratova přes Hadinec a Vysoký Kořen) a posléze i odbočku k objektům „betonového opevnění“, včetně přístupné Tvrze Hanička. Prohlídku zdejší expozice však odložíme až na letní turistickou sezónu, protože v zimě je zdejší podzemí z ochranných důvodů uzavřeno (jde o významné zimoviště netopýrů).

### Rozhlédnutí přes záplavu lesů

Celá řada betonových pevnůstek provází i další pokračování naší výstupové trasy a poučení o nich najdeme na panelech naučné stezky „Opevnění Rokytnicka“, což platí i pro dva bunkry na vrcholku Anenského vrchu. K němu směřuje z hřebenové cesty krátká odbočka, rovněž s projetou běžkařskou stopou. Od roku 2010 stojí na vrcholku volně přístupná rozhledna, zvaná Anna. Je 17 m vysoká a nabízí široký výhled na značnou část hlavního hřebtu Orlických hor s dominujícím protějším vrchem Zakletým, protkaným strmými pásy lyžařských sjezdovek Ski centra Říčky. Na opačné, jihovýchodní straně snadno rozpoznáme horská „dvojčata“ Suchý vrch a Bukovou horu, naopak za vzrostlým porostem se poněkud ztrácejí nedaleká pásma Králíckého Sněžníku a Bystřických hor. Široký výhled přes záplavu lesů se otevírá i do úvalu horního toku Divoké Orlice s „tabulemi“ polských Stolových hor, za jasných obzorů bývá vidět i daleko do kraje.

### Přes bukový prales

Vyhlídkový Anenský vrch zřejmě nezůstane jediným cílem našeho



Rozhledna Anna na Anenském vrchu.



Hájovna Hanička po sněhové nadílce.

zimního horského výletu. Hřebenová cesta s běžkařskou stopou odtud pokračuje převážně mírným klesáním do mezihorského sedla, příznačně nazvaného Mezivrší. Také sem se dá vyjet autem po „klikatící se“ silničce, buď z Říček nebo z opačné strany od Černé

Vody u Orlického Záhoří. V sedle (v 925 m n. m.) je placené parkoviště a také rozcestí několika cest, včetně lyžařských tras. Jednou lze sjet šikmou svahem k hojně vyhledávanému lyžařskému areálu v Říčkách (3,5 km), kde v blízkosti sjezdovek je velkokapacitní par-